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ADECCO RH Santé, agenzia di Parigi specializzata nel reclutamento di personale medico in Francia, cerca 3 Medici Generali.

Qui di seguito una breve descrizione dei posti vacanti:

· Medico prelevatore, dipartimento Saône-et-Loire (71), regione Bourgogne 

· Medico prelevatore, dipartimento Nièvre (58), regione Bourgogne

Entrambi i posti sono regolati da contratti a tempo indeterminato a tempo pieno o parziale, in base alla preferenza del medico; i compiti di quest’ultimo vengono svolti sia in ambulatorio, sia sul mezzo di prelievo itinerante, presso scuole, uffici amministrativi ed imprese (necessaria patente B).

Ruolo del medico é sorvegliare i donatori, eseguendo le visite mediche atte a stabilire la loro idoneità; inoltre esso é responsabile dell’equipe di prelevamento, pertanto é suo compito coordinare, sorvegliare il lavoro dei colleghi ed, eventualmente, prendere provvedimenti organizzativi e disciplinari.

· Medico generale in Casa di cura per Handicappati, dipartimento Ain (01), regione Rhône-Alpes

Il contratto é a tempo indeterminato a tempo parziale (50%), quindi 2,5 giorni a settimana per un totale di 17h settimanali; il medico deve garantire l’effettuazione degli esami clinici, la determinazione dei percorsii terapeutici, la prescrizione dei farmaci, la gestione dei doveri informativi nei confronti dei familiari dei soggetti ospitati dalla casa di cura e l’aggiornamento delle cartelle cliniche. 

Elementi indispensabili per poter postulare all’offerta sono il possesso della specializzazione in medicina generale e la conoscenza soddisfacente della lingua francese.

Chi fosse interessato alla proposte puó inviare il suo Curriculum Vitae, redatto perentoriamente in francese, agli indirizzi elencati di seguito:

· Email : rhsante@rhsante.fr
· Tel : 00 33 1 44 69 26 51, chiedere di poter parlare con CASTAGNOLA Jacopo

· Posta : RH SANTE 23, Rue de Choiseul, 75002 Paris FRANCE

