ELENCO LABORATORI 11° INCONTRO DI PRIMAVERA AIPsiM

Sessione A: sabato 23/3 dalle 11.30 alle 13.15

1)  Titolo: “IN TEMPO DI CRISI BISOGNA RISPARMIARE ANCHE SUI SORRISI: EFFETTI COLLATERALI DELLO STRESS DA CRISI ECONOMICA”

Topic: Formazione

Abstact: Il laboratorio intende affrontare il tema delle priorità nelle organizzazioni in tempo di crisi. L’orientamento al compito come sedativo dell’ansia sociale; la produttività come spinta verso la ripresa. C’è ancora spazio per la relazione?

Socio conduttore: Antonio Zanardo 

Mi occupo di formazione all’interno di organizzazioni del privato sociale o aziendale con l’ausilio della metodologia psicodrammatica. Svolgo inoltre attività di supervisione per équipe psicosociali e sono didatta in metodologia dello psicodramma. Attualmente vice presidente AIPsiM. 

2) Titolo: “ LA QUIETE…DOPO LA TEMPESTA: PASSATA LA CRISI ?!”

Topic: Psicoterapia

Abstract: “Il momento migliore? Le persone più importanti? La cosa che più conta?” Sono queste le tre domande cui cercava di dare risposta un certo imperatore in un racconto di Tolstoj; ma sono anche quelle che poniamo a

noi stessi in continuazione…”. Laboratorio di psicodramma classico in cui si affronterà il tema della “crisi” che diventa  possibilità preziosa di riscoperta di sé e delle proprie risorse interiori. 

Socio conduttore: Maria Giardini
Psicologa-psicoterapeuta, psicodrammatista. Svolge attività privata di psicoterapia individuale e di gruppo con la metodologia attiva dello Psicodramma classico moreniano, presso il proprio studio di Psicodramma di Padova. Collabora inoltre con associazioni, enti ed aziende come formatrice e conduttrice di gruppi di crescita personale con la metodologia attiva dello psicodramma classico moreniano. Tesoriere della sede locale AiPsiM Veneto. 
3) Titolo: CRISI E CAMBIAMENTO: ALLA SCOPERTA DELLE PROPRIE RISORSE

Topic: Crescita personale

Abstract: Nei momenti di crisi ognuno di noi si trova di fronte a nuovi compiti evolutivi che lo portano necessariamente ad attraversare una soglia che conduce a nuovi equilibri. Prendere decisioni ed assumere la responsabilità delle proprie scelte nella crisi non solo significa diventare attori del proprio destino, ma consente  anche di conoscere noi stessi più in profondità, di contattare e di riscoprire le parti migliori di noi, le nostre risorse che spesso sono nascoste dai nostri limiti più evidenti. L’alleanza con le risorse interne ed esterne di cui si dispone consente di creare nuove forme di vita più funzionali e soddisfacenti. 

Esiti formativi: Acquisizione di maggiore consapevolezza delle proprie risorse nelle situazioni di crisi anche in relazione a nuove attribuzioni di senso agli stati di difficoltà.

Socio conduttore: Anna Boeri

Formatrice e direttrice di psicodramma. 

4) Titolo: MOLTIPLICAZIONE, LEVITÁ, SUPERFICI

La Moltiplicazione Drammatica: quando l’estetica attraversa lo psicodramma

Topic: Metodologia

Abstract: La Moltiplicazione Drammatica, nata da una contaminazione di intuizioni tra L. Frydlewski, H. Kesselman  ed E. Pavlovsky, psicanalisti e psicodrammatisti argentini, riprende il concetto di Opera aperta di U. Eco e con esso la riflessione sulla pluridimensionalità dell’opera d’arte e di ogni produzione umana, nel sostenere il paradosso di  una forma, appunto l’opera, finita, completa e chiusa, e nello stesso tempo aperta alla visione di una molteplicità di sguardi, di prospettive, di modi, di sensi, di risonanze e consonanze che la ricreano continuamente. Ammiccando a Deleuze nello sforzo di sottrarre l’uno alla realtà per rivelare il Molteplice, e ai fondamenti hassidici di Moreno nel reiterare, di contro alla staticità del pensiero greco, l’idea perpetuamente feconda di creazione continua, la Moltiplicazione Drammatica declina lo psicodramma in forme “liquide” (Z. Bauman), fluide, abilitando e agevolando nei partecipanti, azioni ed espressioni che acquistano valore e significato nelle loro vite.

Socio conduttore: Salvatore Pace
Filosofo, Psicodrammatista. Laboratorio di Moltiplicazione Drammatica
5) Titolo: E’ EFFICACE LO PSICODRAMMA?COME,QUANDO,PERCHE’
Topic: Ricerca
Abstact: Nel Seminario, condotto con modalità mista attiva e riflessiva, saranno esplorate e discusse le condizioni per una ricerca scientifica sull’efficacia dello psicodramma come intervento destinato a gruppi psicoterapeutici o psicoeducativi, considerando le iniziative di ricerca in questo senso attualmente in corso in Europa. 

Soci Conduttori: Marco Greco, Paola De Leonardis

Direttori di psicodramma in clinica e nella formazione
Sessione B: sabato 23/3 dalle 15.30 alle 17.15 

6) Titolo:  “UN PRODOTTO DI QUALITA’ ”, USCIRE DALLA SENSAZIONE DI IMPOSSIBILITA’ E VALORIZZARE LE QUALITA’ PERSONALI

Topic: Formazione 

Abstract: laboratorio di psicodramma di management delle qualità individuali, sperimentazione delle proprie risorse e conoscenza dei punti critici.

Socio conduttore: Paolo Milan

Medico, psicoterapeuta e direttore di psicodramma, esperto in manipolazioni somatopsichiche, omeopata e omotossicologo. Ha condotto per 3 anni un gruppo di pazienti anziani diabetici.Ha partecipato a diversi progetti nella scuola rispetto ai temi della nutrizione, dell’ambiente e della valorizzazione delle risorse individuali. Oggi conduce gruppi di pazienti con varie patologie e si occupa di un approccio integrato nel trattamento di varie forme di ansia e attacchi di panico.

7) Titolo: LEGAMI AFFETTIVI E FUTURO: IL TEATRO DEGLI OGGETTI
Topic: Psicoterapia

Abstract: Gli oggetti della vita quotidiana con la loro funzione utilitaristica e di supporto alla attività psichica nelle peculiari modalità senso-motorie, simboliche e verbali, si possono pensare come  mediatori  della manipolazione e della trasformazione del reale. In particolare gli oggetti che appartengono al mondo dell’infanzia occupano un proprio spazio tra il processo primario (il pensiero in immagini) e il processo secondario (il pensiero in idee). Nella sessione di psicodramma ciascuno può ritornare allo spazio “evocativo dell’oggetto” e alla sua tonalità affettiva, alla atmosfera e allo stato d’animo che accompagna il “suo sentirsi situato in quel mondo”. Non si tratta di ricordare un evento particolare, ne di rivivere un periodo temporale dell’infanzia, ma di cogliere il legame ancora straordinariamente ricco di “futuro”, tra l’oggetto e ‘il bambino’ che  vive in noi. 

Socio conduttore: Renzo Comin

8) Titolo: “ LA LOTTA PER AMARE ! ”

LABORATORIO DI PSICODRAMMA BIBLICO

Topic: Crescita personale

Abstract: Il laboratorio consiste nella proposta di lavorare su tematiche legate alla crescita personale a partire da un testo biblico, il libro di Tobia. Intento della psicodramma biblico è umanizzare il testo biblico restituendogli la sua autentica intenzionalità: aiutare gli uomini ad essere pienamente uomini.

Socio conduttore: Giuseppe Bertagna

Gesuita, biblista e psicodrammatista, da vari anni lavora nel mondo giovanile in progetti di formazione individuale e in gruppo.

9) Titolo:FACCIAMO UN SALTO NEL FUTURO…Portiamoci insieme nel 2018
Topic: Metodologia.

Abstract: Partendo dalla nostra attualità, utilizzeremo la tecnica della proiezione nel futuro per vedere germogliare i nostri desideri, le nostre aspettative. Sentendoci radicati nella nostra storia e nel nostro oggi, agiremo all'interno di scene da noi fantasticate per la primavera del 2018.

Socio conduttore: Giovanni Boria

Psicoterapeuta, psicodrammatista direttore della scuola di Psicodramma classico di Milano riconosciuta MIUR.  Socio fondatore AIPsiM.
10) Titolo: RICERCA: FINESTRA VERSO IL FUTURO 

Topic: Ricerca
Abstact: La ricerca ci apre al futuro, apre alle novità e a nuove prospettive.

Il laboratorio si propone di affrontare il tema della ricerca in modo attivo, seguendo le esigenze del gruppo si andrà verso la ricerca personale, sociale o teorica in psicodramma.

Socio conduttore: Maria Silvia Guglielmin

Psicologa psicoterapeuta, docente della Scuola di psicodramma Classico di Giovanni Boria
Sessione D: domenica 24/3 dalle 11.00 alle 13.00

11) Titolo:  LA FORMAZIONE ALLA RELAZIONALITA’ FAMILIARE CON LO PSICODRAMMA CLASSICO: LABORATORIO “IO E LA MAMMA”
Topic: Formazione

Abstract: l’intervento mira a enucleare le caratteristiche del laboratorio “Io e la mamma”, laboratorio che  nasce per formare ed intervenire sulle relazioni genitoriali utilizzando le tecniche psicodrammatiche.

I partecipanti potranno avere un confronto diretto con l’ideatrice del laboratorio che, attraverso una lezione frontale, presenterà i principi del laboratorio. PS: è necessario un proiettore

Socio conduttore: Dott.ssa Anna Lamo

Psicologa e psicoterapeuta, direttore di psicodramma; lavora da anni con bambini, adolescenti e adulti, sia in ambito educativo che terapeutico e ha lavorato in diverse case famiglia. Si è occupata per diverso tempo dello Sportello Donna e del Centro Ascolto Famiglie. Fa parte, in qualità di psicologa, dello staff tecnico del Comitato per i Diritti dell’Infanzia del Comune di Sant’Arpino (Ce). Conduce diversi laboratori, tra i quali: “Io e la Mamma”, che nasce con l’intenzione di creare uno spazio nel quale mamma e figlio possano vivere un momento relazionale che intensifichi il rapporto filiale ma anche quello socio-amicale. Di questo laboratorio fa anche la formazione per gli operatori del settore. 

12) Titolo: CRISI: CURA DI ANIMA E CORPO. 

Quando la crisi economico-sociale mina la salute dell'anima e del corpo

Topics: Psicoterapia
Abstract: Apparteniamo ad una nazione tra le più industrializzate al mondo e con un patrimonio storico-culturale-paesaggistico-artistico-umano che in molti ci invidiano.

La nostra costituzione pone il lavoro con principio fondante per il benessere dei cittadini.

Senza di esso la mente e il corpo si possono ammalare.

Che fare di fronte alla crisi?

Il laboratorio, condotto con la metodologia dello psicodramma classico, stimola i partecipanti a condividere e a confrontarsi sulle strategie messe o da mettere in gioco per fronteggiare il malessere individuale che si struttura a partire da una crisi della società.

Soci conduttori: 

- Ivan Fossati, Psicologo, psicoterapeuta, psicodrammatista. Psicologo presso il Servizio di Psicologia Clinica dell'A.O. San Paolo di Milano. Didatta presso la Scuola di Specializzazione in Psicoterapia dello Studio di Psicodramma di Milano. Presidente attuale dell'AIPsiM.

- Lucia Moretto, psicologa psicoterapeuta, docente della Scuola di Psicodramma Classico di Giovanni Boria, direttore del corso biennale di Disegno Onirico e Psicodramma a San Donà di Piave Ve.

Direttore della sede locale AIPsiM Veneto 
13) Titolo: Vivere nel cambio continuo. CRISI, CRASI, FRASI, FARSI…
Topic: Crescita personale

Abstract: Laboratorio di psicodramma moreniano sui temi del cambiamento e di come questo si relaziona col nostro vivere.

Socio conduttore: Fabio Canini

Psicologo e psicodrammatista.

14) Titolo: SOGNI IN GRUPPO, SOGNI DI GRUPPO

Topic: Metodologia
Abstract: Laboratorio sull'esplorazione dei sogni con metodologia psicodrammatica.

Socio conduttore: Paola De Leonardis

Psicologa, psicodrammatista, responsabile della Scuola di psicodramma e metodi attivi del Centro Studi di psicodramma di Milano.

15) Titolo: “UN MONDO NUOVO NEL MONDO CHE C’E’ GIA’ ”

Ripresa filmica dell’azione psicodrammatica per un’immagine nutrita da un’esperienza di gruppo coerente ed ospitale.

Topic: Ricerca

Abstact: Propongo un incontro con visione di alcuni passaggi di film-documentari realizzati negli ultimi 10/12 anni con Raffaele Rago (filmaker) in ambito di Salute Mentale, per riflettere insieme su aspetti metodologici dell’approccio utilizzato nella realizzazione degli incontri.

Conduttori: Lisa Pazzaglia* socia AIPsM, Raffaele Zago**

Questa esperienza di gruppo mi obbliga ad un confronto diretto con dei dati di realtà che costituiscono una provocazione per la teoria e la metodologia: nell’incontro tra questi due pratiche, (approccio psicodrammatico / ripresa filmica) prende vita un’esperienza di sintesi creativa ed espressiva che trasfigurando i due linguaggi, le due tecniche, coinvolge e relaziona con coerenza e unitarietà le risorse singolari dei partecipanti al gruppo.

In questo percorso sia lo psicodramma, sia la ripresa filmica modificano il loro statuto linguistico e tecnico. La circolarità dei diversi ruoli crea un segno e un significato nuovo ed ulteriore in termini relazionali ed emotivi.

In questo processo -circolare e transfigurativo-, la ripresa filmica dell’azione psicodrammatica oltre ad ambire a costituirsi come opera filmica in senso stretto -nel senso che può o meglio deve essere vista nella sua autonomia linguistica e artistica -, assume un valore ulteriore: quello dello specchio che rispecchia nella circolarità che continua, del rivedersi qui ed ora, nel la ed allora, ed anche nell’altrove. 

Per i partecipanti questa riproducibilità del gesto, dell’azione, dello sguardo singolare assume un’aura estetica che alimenta il piacere di riconoscersi o meglio dell’avere la possibilità, accompagnati da chi conduce il gruppo e dal gruppo stesso, di ridefinizione, di attribuzione di significati anche nuovi all’immagine di sé, un’immagine nutrita da un’esperienza di gruppo coerente e ospitale.

É un rivedersi per ritrovare il senso di quello che si è riusciti insieme a costruire con cura e metodo: un mondo nuovo, nel mondo che c’è già.

*Formatrice. Direttore di psicodramma, esperta in tecniche di conduzione di gruppo. Iscritta all’A.I.Psi.M. (Associazione Italiana Psicodrammatisti Moreniani) e membro del direttivo 2004/2011. Utilizza metodologie attive nella conduzione di gruppi in diversi ambiti (scuola, carcere, salute mentale). Svolge progetti di consulenza e formazione in ambito sociosanitario dove si occupa di addestramento al ruolo e di dinamiche relazionali.

Ha sviluppato modelli formativi originali, particolarmente dedicati alle metodologie e alle problematiche della gestione di servizi alla persona, integrando il lavoro formativo con i metodi d’azione all’uso della ripresa video.

Dal 2001 realizza insieme al filmaker Raffaele Rago nei Dipartimenti di Salute Mentale di Ferrara (2001-2003), Cesena (2005-2011), Forlì (2006-2011), progetti che coinvolgono utenti ed operatori del servizio, attraverso l’applicazione di un metodo integrato di psicodramma ed uso della ripresa video. Un laboratorio di video-psicodrammaturgia, nell’ottica di favorire il superamento dei disagi legati al rischio di esclusione sociale.

Realizzazione di film-documentari: “Vinceremo il Golden Globe!” Ferrara (2002); “Hanno rapito David Riondino” Ferrara (2003); “Allegretto ma non troppo” Cesena (2006); “Conversazioni in casa con giardino” Forlì (2007); “Radio Uffa” Cesena-Forlì (2008); “Mi porto via” Cesena-Forlì (2010); “Articolo 3” Cesena-Forlì (2011); “Questo sono io” Cesena-Forlì (2012).

Esperta di riferimento per lo psicodramma nel progetto biennale (2008-2010) Lifelong Learning Programme: PhD2 -Personal and human Development, Psychodrama to help Disadvantaged-

**Regista, filmaker e docente di tecnica e regia audiovisive, è originario della Romagna e attualmente vive a Roma.

Dopo una breve attività di attore di teatro per ragazzi, si occupa per molti anni di organizzazione di eventi e stagioni cinematografiche (gestisce per tre anni anche un Cinema Sacher a Forlì con Nanni Moretti), affiancando l’attività di filmaker e docente. Per alcuni anni realizza molti film pubblicitari e commerciali (oggi del tutto abbandonati) e qualche cortometraggio, per poi passare definitivamente al documentario.

Titoli principali:

“Simboli” cortometraggio premiato al festival di Bellaria; “Sarajevo, l’ultimo giorno di guerra” realizzato con la partecipazione di Carlo Lucarelli; “Il concerto” scritto da Alfredo Antonaros; il documentario musicale “Tuxedomoon in concert”; “Mozambico – dove va il cinema” firmato con Nello Ferrieri - la storia di una “spedizione cinematografica” in Africa; “Caffè Trieste” firmato con Andrea Magnani su uno dei luoghi storici della beat generation di San Francisco; “Viaggio in Maremma” firmato con Luciano Nocentini - un itinerario in 8 parti fra storia, cultura e arte per il Sistema Museale della Maremma.

Collabora da molti anni con David Riondino con cui realizza diversi documentari , fra i quali “Onda su onda” per Raitre - un viaggio fra Grecia e Turchia seguendo la via degli apostoli Paolo e Giovanni; “Otello all’improvviso” e “Shakespeare in Avana” due viaggi nel mondo dei poeti improvvisatori a Cuba.

Con Lisa Pazzaglia fino ad oggi ha realizzato 9 documentari sul tema della salute mentale.

Lisa Pazzaglia: Via E. Curiel 15/C 47035 Gambettola (FC) ; lipazz@libero.it 
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