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   Municipalità 

Lido-Pellestrina

                                                          COMUNICATO STAMPA

Venezia 7 giugno 2007

Oggi 7 giugno 2007 alle ore 12 c/o la Sede della Municipalità di Lido Pellestrina è stato firmato l’allegato protocollo d’intesa tra la Municipalità e l’Ordine dei Medici chirurghi e degli odontoiatri di Venezia per la realizzazione del Progetto” NUOVE CITTADINANZE : FORMAZIONE DEGLI OPERATORI SOCIO-SANITARI NELL’APPROCCIO ALL’INTERCULTURALITA’  “.

         Con la realizzazione di tale progetto si intende intraprendere uno sforzo che mira ad un modello di reale e più ampia accessibilità e fruibilità dei servizi socio-sanitari che, prendendo come riferimento le categorie più deboli, non può che tradursi in un servizio teso ad uno stato di salute migliore per tutti: sia stranieri (indipendentemente dallo status giuridico), che italiani (indipendentemente dal proprio status culturale o sociale).

         Risulta pertanto urgente e necessario supportare i tecnici socio-sanitari con interventi formativi finalizzati all’acquisizione di competenze relative ai processi comunicativi ed alle caratteristiche socio culturali delle principali categorie. Tali interventi, inoltre, si propongono di approfondire la conoscenza delle principali etnie che si affacciano al nostro paese e di indagare relativamente ai differenti significati che vengono attribuiti ai termini “stato di salute” e “stato di malattia”.

Inoltre, è di fondamentale importanza che, coloro che operano in tali settori, conoscano e siano in grado di valutare le caratteristiche sanitarie delle varie etnie, le condizioni epidemiologiche dei Paesi di provenienza, ecc...

       Tale percorso formativo tratterà quindi l’importanza di una corretta comunicazione tecnico utente, sotto il profilo psico-sociale, per ottenere il mantenimento o il miglioramento della salute dei cittadini, in particolare dei cittadini appartenenti alle categorie più fragili.

        L’attività formativa è rivolta a coloro che in campo socio-sanitario ,nell’ambito del territorio della Municipalità di Lido –Pellestrina, sempre in maggior quantità e frequenza, si trovano giornalmente ad operare con persone che per la loro specificità (anziani, bambini, ecc.) o che per la loro appartenenza etnica/religiosa (stranieri, minoranze etniche, ecc.) necessitano di particolare attenzione sotto il profilo della comunicazione e dell’interpretazione delle loro peculiarità ; quindi l’obiettivo primario è fornire strumenti cognitivi, interpretativi e operativi in grado di permettere la gestione di questa realtà ,ormai non episodica ed occasionale,ma componente stabile e non transitoria della nostra società.

In tal senso particolare attenzione viene prestata a chi opera nei servizi di base (Medici di medicina generale, assistenti sociali ASL e comunali, assistenti sociali ed educatori delle Municipalità, educatori professionali, infermieri distrettuali,medici e infermieri dei punti di primo intervento e di pronto soccorso ecc.), ma anche a tutti coloro che pur operando in  servizi di secondo livello si trovano quotidianamente ad interagire con persone con le caratteristiche sopradescritte (medici, infermieri poliambulatoriali,ecc).

Il percorso didattico, in considerazione degli obiettivi posti, sarà contraddistinto dalla multidisciplinarietà, oltre che dei discenti, anche dei docenti, prevedendo nel ruolo di insegnanti medici con particolari esperienze in realtà multietiche, psicologi sociali, epidemiologi ,antropologi, esperti di politiche dell’immigrazione , ecc. 

Si procederà per moduli per successivi approfondimenti.

Il modulo di base prevede un’offerta didattica complessiva di 40 ore,su 7 giornate , così articolate :

20 ore   didattica frontale

15 ore   laboratori

 5 ore   incontri plenari

Si intende realizzare l’attività formativa a partire da settembre-ottobre 2007.          
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